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E N :  SELECTED EXHIBITION OF WORKS BY GRADUATES OF ACADEMY OF 
FINE ARTS IN PRAGUE, THE STUDIO OF SCULPTURE II  OF PROFESSOR 
JINDŘICH ZEITHAMML.
C Z :  VÝBĚROVÁ PŘEHLÍDKA PRACÍ ABSOLVENTŮ AKADEMI VÝTVARNÝCH 
UMĚNÍ V PRAZE, ATELIÉRU SOCHA II  PROFESORA JINDŘICHA ZEITHAMMLA.

THE KLATOVY / KLENOVÁ GALLERY, IN COLLABORATION WITH THE CITY OF 
KLATOVY AND WITH FINANCIAL SUPPORT FROM THE CZECH MINISTRY OF CULTURE, 
PRESENTS SCULPTURES IN THE STREETS – THE THIRD INSTALMENT OF THE 
GALLERY’S FESTIVAL OF CONTEMPORARY ART IN THE PUBLIC SPACE OF THE CITY.
OPENING : SATURDAY, MAY 11, 2024 AT 3PM, HOSTAŠOVY SADY IN KLATOVY
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Sochy v ulicích
Festival současného 
umění ve veřejném 
prostoru města 
Klatovy

Vystavující umělci:
Pavel Hošek, Monika Immrová, 
Zuzana Kačerová, Kryštof Kaplan,  
Jiří Kobr, Jakub Lipavský, Luděk 
Míšek, Petra Pešková, Lucie 
Píštělková, Lucie Procházková, 
Jindřich Zeithamml

Kurátoři:
Zuzana Kantová a Petr Krátký

Grafické řešení:
Matěj Moravec

Trvání:
12. 5.–31. 10. 2024

Zahájení:
v sobotu 11. 5. 2024, 15:00 
v Hostašových sadech v Klatovech, 
komentovaná prohlídka výstavy 
za osobní účasti autorů a kurátorů 
výstavy, 16:30 občerstvení v bistru 
Vlaštovka, Vančurova 53, 339 
01 Klatovy a od 17:00 koncert 
klatovského crossover-indie 
uskupení MRKLM, tamtéž. 

Česky / Czech
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Pavel Hošek

(*1976, Zlín) je český sochař. V letech 
1991 – 1995 studoval sochařství na Střední 
uměleckoprůmyslové škole v Uherském 
Hradišti a pokračoval v letech 1995 – 2001 na 
pražské Akademii výtvarných umění v ateliéru 
Socha 2, u prof. Jindřicha Zeithammla, kde 
mu byla během studií dvakrát udělena 
ateliérová cena za ročníkové realizace a to 
v roce 1997 a 2000. V roce 1999 pobýval na 
stáži na Staatliche Akademie der Bildenden 
Künste v Karlsruhe a v roce 2003 působil 
jako rezidenční umělec v Egon Schiele Art 
Centru v Českém Krumlově. Ve svém díle 
tematizuje proces a možnosti odhmotňování 
prostoru či prostorového, strukturálně 
jasně definovaného jádra. Geometrické 
prvky a jejich skladebnost slouží autorovi 
k pojmenování prostorové zkušenosti, která 
se postupně komplikuje. Elementy ztrácejí 

kontinuitu, stávají se kresebnými obrysy, 
častokrát neúplnými. Jsou to sondy do třetího 
rozměru, objekty naznačující napětí mezi 
řádem a nahodilostí, které je někde drženo 
v čistě abstraktní rovině, jinde vztaženo ke 
konkrétnímu účelu. Ten autor často glosuje 
jemně zastřenou ironií, propůjčující objektům 
nové významové konotace. Vystavuje od roku 
1997. Žije a pracuje ve Vysokém Mýtě.

Autor přímo reaguje na místo podchodu 
pod Plzeňskou ulicí, které ho oslovilo svoji 
specifickou atmosférou. Sestup pod povrch 
a do světelného vyústění tunelu je sám o sobě 
působivý. Dílo využívá kvalit magického 
prostoru a vystupuje na zdi mezi schodišti až 
nad úroveň venkovního terénu. Díky citlivě 
zvolenému subtilnímu tvarosloví se zcela 
přirozeně prolíná s okolním prostředím. 
Vytváří na jeho základě koherentní množinu 
prvků, které ve společném vztahu získávají 

novou kvalitu spojující se ve fyzické i mentální 
přítomnosti člověka.

Obruč, 2024, železo

Monika Immrová

(*1970, Louny) je česká sochařka a grafička. 
Studovala v letech 1992 – 1995 na Výtvarné 
škole Václava Hollara v Praze a pokračovala 
v letech 1995 – 2001 na Akademii výtvarných 
umění v Praze, kde také v roce 2018 získala 
doktorský titul. V roce 1997 absolvovala 
studijní stáž na Staatliche Akademie 
der Bildenden Künste ve Stuttgartu, 
v letech 1999 – 2000 na Hochschule für 
Bildende Künste v Drážďanech a v roce 
2011 se zúčastnila rezidenčního tvůrčího 
pobytu v německém Raketenstation Insel 

Hombroich. Její sochařské a grafické dílo 
vypovídá o vitalitě světa, životě a lidském 
rozměru v něm. Odvíjí se v jednoduchých 
až minimalisticky úsporných tvarech 
a geometrických liniích, podpořených 
redukovanou barevností, jako nositelkou 
materiálově symbolických významů. Zjevné 
jsou inspirace starými kulturami – egyptským, 
antickým a středověkým uměním. Od roku 
1996 se účastní sochařských sympózií 
a vystavuje samostatně i v rámci skupinových 
prezentací. Žije a pracuje v Radouši u Berouna.

Základem sochařského i grafického díla 
autorky je redukce formálního jazyka 
a práce s elementárními tvary, objemy 
a samozřejmě také se světlem. Na grafických 
listech se výrazově pohybuje na široké škále 
od lapidárních čárových kompozic až po 
prostorově iluzivní, sošně objemová zátiší. 
Její grafickou tvorbu nelze od té sochařské 
zásadně oddělovat, spolu s reliéfem, totiž 
tvoří stále jeden myšlenkový i formální celek. 
Proměnlivé tvary a objemy řeší také z pozice 
v prostoru se pohybujícího diváka, který si 
je tak může vychutnat i prostřednictvím díla 
prezentovaného na letošní přehlídce. Reliéf 
je umístěn na fasádě barokního domu čp. 
58 na rohu ulic Balbínova a Vančurova, který 
v nadcházejících letech čeká rekonstrukce 
do podoby kulturního centra Josefinum, 
jehož součástí je i zamýšlené muzeum 
současného umění ze sbírek Galerie Klatovy / 
Klenová. Dílo je tedy jakýmsi prvním signálem 
o budoucnosti této významné klatovské 
jezuitské památky.

Mimo střed, 2024, beton

Zuzana Kačerová

(*1982, Praha) je česká sochařka 
a restaurátorka. V letech 1998 – 2002 
studovala na Střední uměleckoprůmyslové 
škole sochařské a kamenické v Hořicích 
a pokračovala v letech 2003 – 2009 na 
Akademii výtvarných umění v Praze v ateliéru 
Socha 2 pod vedením prof. Jindřicha 
Zeithammla. Během studií absolvovala v roce 
2005 stáž v ateliéru Figurálního sochařství 
a medaile Akademie výtvarných umění 
v Praze u prof. Jana Hendrycha, dále v roce 
2007 na The Cooper Union v americkém New 
Yorku a v roce 2008 na Satakunta University 
v Kankaanpää, ve Finsku. Ve své volné tvorbě 
využívá především znalosti práce s kamenem. 
Tvorba začíná vznikat často již v lomu při 
výběru vhodného bloku, který se během 
autorského procesu přetváří ze surového 
kusu materiálu v sofistikované sochařské 
dílo respektující zejména jeho přírodní 
tvar. Prostřednictvím pečlivého zpracování 
povrchu, zesiluje působení přírodní barvy, 
kresby a struktury kamene, který je pak v iluzi 
měkkých křivek nebo geometrických linií 
nositelem mnoha významů. Od roku 2000 
se autorka účastní sochařských sympózií, 
vystavuje samostatně i v rámci skupinových 
prezentací v České republice, Německu, 
Španělsku, Itálii, Finsku nebo ve Spojených 
státech amerických. Žije a pracuje v Praze 
a v Hostivici.

Idea, na klatovské přehlídce představené 
skulptury, navazuje na předchozí práce 
a rozvíjí autorčin dlouhodobý záměr 
o artikulaci formálního geometrického 
jazyka v definici nezobrazivé plastiky jako 
autonomní současné umělecké výpovědi. Dílo 
je instalováno na nádvoří Refektáře jezuitské 
koleje, ve kterém může tato myšlenka, díky 
jeho klidné lokalitě, rezonovat stejně tak 
dobře, jako během mnoha kulturních akcí, 
které se zde pravidelně v letních měsících 
pořádají.

Věc, 2024, žula

Kryštof Kaplan

(*1987, Praha) je český sochař a hudebník. 
V letech 2002 – 2006 studoval na Střední 
uměleckoprůmyslové škole sochařské 
a kamenické v Hořicích a pokračoval v letech 

2008 – 2013 na Akademii výtvarných umění 
v Praze v ateliéru Socha 2 pod vedením 
prof. Jindřicha Zeithammla, kde následně 
v letech 2015 – 2017 působil jako asistent. 
Autorovu sochařskou práci charakterizuje 
obecně velkorysá forma, plasticita realizovaná 
základními fyzikálními zákonitostmi, obvykle 
kombinovaná s mechanickou konstrukcí. 
Často pracuje s výrazem exprese – 
v psychologicky účinných sestavách používá 
metaforu transformace naakumulované 
tenze, moment stupňovaného nebezpečí. 
Jeho instalace obsahují jistou scénickou 
dramatičnost. Některými z objektů poukazuje 
na parazitní prvky městského prostoru 
a v jeho nejnovějších pracích se objevuje 
tendence k organické figurální formě. Kryštof 
Kaplan je zároveň frontmanem kapel Kaplan 
Bros. a Vložte kočku, se kterou v roce 2013 
získal cenu Vinyla za Album roku, v roce 
2014 cenu Anděl v kategorii Elektronická 
hudba a v roce 2019 nominaci na Českého 
lva v kategorii Hudba za soundtrack k filmu 
Domestik režiséra Adama Sedláka. Vystavuje 
od roku 2009. Žije a pracuje v Dobříkovicích 
u Čechtic.

Náměstí Přemysla Otakara II. dominuje 
monumentální zoomorfní objekt vytvořený 
ze staré mlátičky na obilí. Autorský zásah do 
historického zemědělského stroje v podobě 
organického tvaru těla, připomíná živý 
organismus přetékající a expandující ven ze 
své schránky. Tak jako Krab poustevník, když 
přeroste obsazenou ulitu poté, co vyplní celý 
její vnitřní prostor nebo kukla, ve které dochází 
k přeměně larvy v motýla. Metamorfóza zde 
funguje doslova jako metafora klidového 
stádia dynamického procesu tvorby, která se 
navzdory zdánlivě neměnné a trvalé formy, 
jedné své konkrétní fáze výstupu, stále vyvíjí.

Poustevník, 2024, ocel, dřevo, pryskyřice

Jiří Kobr

(*1974, Dvůr Králové nad Labem) je český 
sochař, který v letech 1988 - 1997 vystudoval 
řezbářství na Střední uměleckoprůmyslové 
škole a Vyšší odborné škole v Praze a v letech 
1997 – 2003 pokračoval na Akademii 
výtvarných umění v Praze v ateliérech 
Restaurování sochařských děl u prof. Petra 
Siegla a posléze absolvoval v ateliéru Socha 
2 pod vedením prof. Jindřicha Zeithammla. 
Za svoji diplomovou práci „Kříž“ obdržel cenu 
rektora školy. Ve své volné tvorbě vychází 
především z řezbářské praxe a ze zkušeností 
řemeslníka při restaurování chrámového 
mobiliáře. Nejniternější inspirační zdroje 
čerpá ze starého umění, žité každodennosti 
a křesťanské tradice, která ho provokuje 
k hledání jiných vyjádření. Práci s materiálem 
vnímá jako jedinečnou možnost poznání, 
důležitou k pochopení světa s jeho reálným 
prostorem a skutečným rozměrem. 
Souběžně se věnuje také grafice, zejména 
barevnému dřevořezu. V letech 2002 – 
2005 vyučoval řezbářství a modelování na 
Střední uměleckoprůmyslové škole v Praze. 
V současnosti žije a tvoří v Hostimi u Berouna.

Vystavené dílo je figurální kompozice s prvky 
architektury komponovaná do volného 
prostoru. Socha je inspirovaná zejména 
gotickým tvaroslovím, čemuž odpovídá i její 
umístění v blízkosti arciděkanského kostela 
Panny Marie, se kterým se váže ve formálním 
i významovém dialogu. V ideové rovině se 
jedná o znázornění katarzního zadostiučinění, 
zdůrazněného uplatněnou vertikalitou 
a podpořeného možným pohybem diváka 
kolem její osy. S lehkou nadsázkou tématizuje 
existenciální myšlenku a pravý cit jako přímý 
vztah symbolů znázorněných racionální 
tělesností postav a hlubokého duchovního 
aktu korunovace.

Korunování, 2024, dřevo

Petra Pešková

(*1988, Uherské Hradiště) je česká 
sochařka. Studovala v letech 2004 – 
2008 kamenosochařství na Střední 
uměleckoprůmyslové škole v Uherském 

Hradišti a pokračovala v letech 2009 – 
2015 na Akademii výtvarných umění 
v Praze v ateliéru Socha 2 u prof. Jindřicha 
Zeithammla, kde v letech 2011 a 2015 
získala za svou práci ateliérovou cenu. 
V letech 2008 – 2009 absolvovala studijní 
stáž na Akademie der Bildenden Künste 
v Mnichově. Autorka ve své sochařské tvorbě 
vypráví příběhy, děje a situace, které často 
popisuje prostřednictvím geometrických 
kompozic, které ale nikdy nejsou pouhou 
formální abstrakcí. Témata jako krajina, 
voda, země nebo světlo, kterých se autorka 
dotýká, se propojují s lidstvím a potřebou 
připomenout přirozenost, která se v dnešním 
racionálním světě vytrácí. Od roku 2004 se 
účastní sochařských sympózií a vystavuje 
samostatně i v rámci skupinových prezentací. 
V roce 2014 realizovala na pražském 
vrchu Vítkov sochu Trychtýře a v roce 2016 
v německém městě Selb sochu My 2. Žije 
a pracuje v Milešově u Velemína.

V rámci klatovské přehlídky se autorka 
prezentuje dvěma reliéfy s geometrickým 
tvaroslovím, které zpodobňují Slunce a Měsíc, 
dvě nejvýraznější kosmická tělesa na naší 
obloze. Jsou umístěny, každý z jedné strany, 
nad průchodem historickým opevněním 
města mezi Jiráskovou ulicí a Hostašovými 
sady. Divák je tedy nikdy nemůže vidět 
zároveň, stejně jako jejich předobrazy, které 
panují obloze jeden ve dne a druhý v noci.

Slunce a Měsíc, 2024, probarvený umělý 
kámen

Jakub Lipavský

(*1976, Praha) je český sochař, který 
studoval v letech 1998 – 2004 na Akademii 
výtvarných umění v Praze v ateliéru Socha 
2, prof. Jindřicha Zeithammla. Během studií 
absolvoval stáže na Staatliche Akademie 
der Bildenden Künste ve Stuttgartu a na 
pražské Akademii výtvarných umění v Praze 
v malířském ateliéru Vladimíra Skrepla. 
Výtvarné dílo autor vnímá jako zcela 
autonomní záležitost, jejímž smyslem je 
prostřednictvím vizuálního působení vyvolat 
specifický účinek, vyjádřit určitý pocit. 
Jeho sochařské práce často charakterizuje 
vnější nenápadnost, uzavřená dokonalost 
a oproštěný elementární tvar, díky kterému 
vnímáme až jakýsi obřadný klid jejich výrazové 
věcnosti. Lapidárnost formy v sobě obsahuje 
přetavený smyslový vjem, v počátku jeho 
vznikání obvykle hraje zásadní význam 
okolní prostředí. Z procesu proměny vnější 
skutečnosti ve výtvarnou formu tušíme 
autorův zájem o znovu se ustavující význam 
tvaru a jeho transformaci v nadčasovou 
působnost. Socha může být v autorově pojetí 
díky klíčové úloze materiálu jistým druhem 
smíření mezi kulturou a přírodou. Od roku 
2004 se konala řada jeho samostatných 
i kolektivních výstav. Žije a pracuje v Litovli.

Důležitým tématem autorových exteriérových 
prací je právě jejich včlenění až mizení 
v okolním prostředí, jak materiálové tak 
tvarové. Zajímá ho, zejména v městském 
kontextu, působení sochy na její okolí, 
ovlivnění prostoru a zároveň naopak působení 
povětrnostních vlivů a lidských zásahů (třeba 
i vandalských) na sochu. Vnímá ji v tomto 
smyslu jako určitou odpověď na konflikt mezi 
přírodou a kulturou obecně.

Bez názvu, 2024, železo, beton

Luděk Míšek

(*1976, Plzeň) je český sochař a pedagog. 
V letech 1991 – 1995 studoval na Střední 
uměleckoprůmyslové škole - keramické 
v Bechyni a pokračoval v letech 1996 – 2003 
na Akademii výtvarných umění v Praze 
v ateliéru Socha 2 pod vedením prof. Jindřicha 
Zeithammla. V letech 1999 – 2000 uskutečnil 
studijní stáž na Staatliche Akademie der 
Bildenden Künste ve Stuttgartu a v letech 
2000 – 2001 ve škole Architektury na pražské 
Akademii výtvarných umění v Praze u prof. 
Emila Přikryla. Později v roce 2017 byl na 
stejné instituci habilitován docentem. Autor 

se dlouhodobě zabývá současnou platností 
klasických sochařských principů vtělených do 
elementárních geometrizovaných forem. Od 
roku 2004 proběhla řada jeho samostatných 
výstav, zúčastnil se mnoha sochařských 
sympozií, je autorem realizací do veřejného 
prostoru. Je členem Umělecké besedy a Klubu 
konkrétistů. Od roku 2010 vyučuje sochařství 
na Fakultě designu a umění Ladislava Sutnara 
na Západočeské univerzitě v Plzni. Žije 
a pracuje v Chrástu u Plzně.

Autor je na přehlídce zastoupen sochou 
s užitou funkcí do veřejného prostou. Jedná 
se o dřevěný monolit, na který si mohou lidé 
sednout nebo lehnout a vnímat velkou hmotu 
dřeva, která do sebe absorbuje slunce, teplo, 
zimu a další přírodní živly. To ocení především 
návštěvníci Hostašových sadů, kde je dílo 
umístěno.

Odpočívadlo, 2023, dřevo

Lucie Píštělková

(*1977, Brno) je česká sochařka a tvůrkyně 
módy, která studovala v letech 1992 – 1996 
Střední školu managementu a služeb 
Praha v Písku a v letech 1997 – 2001 
obor kamenosochařství na Střední 
uměleckoprůmyslové škole sv. Anežky České 
v Českém Krumlově. Dále pokračovala 
v letech 2004 – 2010 na Akademii výtvarných 
umění v Praze v sochařských ateliérech prof. 
Jana Koblasy, Jaroslava Róny a prof. Jindřicha 
Zeithammla. V roce 2009 absolvovala studijní 
stáž na Bezalel Academy of Arts and Design 
v izraelském Jeruzalémě. Od roku 2004 se 
účastní sochařských sympózií a vystavuje 
samostatně i v rámci skupinových prezentací 
v České republice, Německu, Slovensku nebo 
Izraeli. V roce 2007 získala Ocenění města 
Markneukirchen v německém Sasku za sochu 
„V pohybu“. Autorka v současné době navrhuje 
a vyrábí oblečení ve stylu abstraktních 
výtvarných směrů pod autorskou značkou 
abstraktUM. Žije a pracuje v Rudicích.

Na výstavě jsou prezentovány šaty z kolekce 
inspirované Op - Artem, který vznikl v 60. 
letech 20. století jako výtvarný směr 
abstraktního umění a je také známý jako 
optické umění. To znamená, že nezobrazuje 
okolní svět ani pocity umělce, ale jeho hlavním 
účelem je vytvořit optickou iluzi, která vychází 
z navození pocitu pohybu. Využívá k tomu 
zejména formální jazyk linií a tvarů a vzájemné 
působení barev. Šaty na figuríně jsou umístěny 
v ikonickém skleněném díle současné 
architektury – prampouchu čili nadzemní 
spojovací lávce protínající bývalou jezuitskou 
kolej a jezuitské gymnázium v Balbínově 
ulici, jehož autorkou je přední světoznámá 
architektka Eva Jiřičná.

Šaty inspirované uměleckým směrem  
OP-ART, 2024, šití, 100% bavlněný úplet

Lucie Procházková

(*1984, Domažlice) je česká sochařka, 
která studovala v letech 2000 – 2004 
kamenosochařský obor na Soukromé střední 
uměleckoprůmyslové škole Zámeček v Plzni 
a posléze v letech 2004 – 2010 na Akademii 
výtvarných umění v Praze v ateliéru Socha 
2 pod vedením prof. Jindřicha Zeithammla. 
V roce 2008 absolvovala studijní stáž 
na Bezalel Academy of Arts and Design 
v izraelském Jeruzalémě. Ve své tvorbě se 
dlouhodobě zabývá hledáním rovnováhy ve 
všech aspektech života. Pracuje s kombinací 
vlastních prožitků a jejich ukotvením v rámci 
okolního prostoru. V důsledku záměrně 
abstrahovaného projevu často vzniká napětí 
ústící v narušení používaných geometrických 
forem v podobě odlišného materiálového 
detailu, použití textu, nebo jen živočišného 
intuitivního zásahu. Od roku 2002 se účastní 
sochařských sympózií a od roku 2004 
vystavuje samostatně i v rámci skupinových 
prezentací. V letech 2014 – 2018 pracovala na 
pozici správkyně sbírek v Galerii moderního 
umění v Hradci Králové. Od roku 2023 
působí jako odborná učitelka na Střední 
uměleckoprůmyslové škole sochařské 

a kamenické v Hořicích. Žije a pracuje 
v Pardubicích.

Prezentované dílo je sousoším třech různých 
vertikálně stojících kamenných kvádrů. Jak 
název napovídá, jedná se o naznačení lineární 
trajektorie o třech symbolických zastaveních 
na osobní cestě. Trase plné poznání, 
svobody, ale především smíření naplněného 
uvědoměním si základních významů bytí jako 
stavebních kamenů společných hodnot rodiny 
a s ní spojeným pocitem bezpečí a ochrany. 
Jednoduchý archetypální tvar společně 
s použitým materiálem je srozumitelnou 
metaforou napříč rozličnou společností, 
různým náboženstvím i historickými 
konotacemi. Kvádr, stejně jako jeho 
obdélníková podstava, z podstaty podporuje 
svůj potenciál jako konstrukční jednotka 
architektury – kámen, cihla, sloup, trám. 
Modulací a jejím zmnožením vznikají obydlí, 
poskytující podmínky pro vytvoření domova, 
uchování vzpomínek a jejich mezigenerační 
sdílení ve formě osobní i kolektivní paměti. 
Dílo je záměrně umístěno Pod Valy v blízkosti 
křížení silnic, kde se jeho význam ukazatele 
a rozcestníku nadále umocňuje.

Plzeň – Sarajevo – Jeruzalém, 2010, 
kombinovaná technika, trachyt, olovo, zlato

Jindřich Zeithamml

(*1949, Teplice) se po krátké peripetii 
na středních školách (Střední 
uměleckoprůmyslové škole sochařské 
a kamenické v Hořicích a Střední 
uměleckoprůmyslové škole Žižkov v Praze) 
a jednoho roku na Akademii výtvarných umění 
v Praze, stal kameníkem na Karlově mostě. 
Posléze mohl pracovat na volné noze, ale 
nakonec v roce 1972 emigroval do Německa, 
kde v letech 1976 – 1982 studoval u prof. 
Norberta Kricke na Staatliche Kunstakademie 
v Düsseldorfu. Už koncem 70. let 20. století 
vytváří oválné polychromované objekty 
a objekty podobné otevřeným skříňkám 
či pokladnicím. Do povědomí se vryl jako 
autor minimalistických geometrických 
soch, formálně vynikajících až překvapivou 
jednoduchostí, které jsou pokryté barvou, 
plátkovým zlatem nebo stříbrem, po kterém 
sugestivně klouže světlo a umocňuje tak 
jejich tvar. V jeho díle se střídá několik 
elementárních tvarů, vycházejících ze 
základních geometrických obrazců – čtverce, 
kruhu, oválu a koule, která je často půlena ve 
dvě hemisféry. Autorova tvorba je senzitivním 
záznamem oduševnělého harmonického 
projevu. Jde o redukci, která dosahuje na 
samé hranice abstrakce, směřující k čisté 
spiritualitě. Stylizace základních tvarů je 
vedena směrem k odhmotnění a otevírá 
cestu k metafyzickému působení. Za svoji 
práci získal mnoho ocenění. České veřejnosti 
se představil v 90. letech 20. století, kdy se 
vrátil z emigrace a posléze se v roce 1995 stal 
profesorem na pražské Akademii výtvarných 
umění, kde působil do roku 2016 jako vedoucí 
ateliéru Socha 2. Je členem Umělecké besedy 
a Deutscher Künstlerbund. Vystavuje od roku 
1980. Žije a pracuje v Radouši u Berouna.

Autorovy plastiky, precizní jemné modelace, 
stojí v přímém protikladu k hekticky 
chaotické dynamice dneška a jejich měkce 
plynulé objemy jsou výsledkem složitých 
objektivizujících procesů odhalovaných 
v průběhu jejich zrodu. Stejné konzistentní 
kvality jsou charakteristické i pro zcela nové 
dílo, které připravil pro nároží ulic Plánická 
a Krameriova umístěné přímo naproti průčelí 
barokního kostela sv. Vavřince.

Velké zátiší, 2024, laminát

(ZDROJE: ABART, ARTLIST, GUSTAV ERHART, IVA 
MLADIČOVÁ, LUCIE ŠIKLOVÁ, WIKIPEDIA, ARCHIV 
AUTORŮ)

Galerie Klatovy / Klenová ve spolupráci s městem Klatovy a za finanční 
podpory Ministerstva kultury České republiky připravila pro rok 2024 výstavu 
s názvem Sochy v ulicích. Jedná se o třetí pokračování festivalu současného 
umění ve veřejném prostoru města.
Za tímto účelem bylo vybráno jedenáct míst v historickém centru nebo jeho 
blízkém okolí, kde jsou během půlročního trvání přehlídky jednotlivé práce 
instalovány. Již tradičně tím tak obohacují scenérii Klatov.
Letošní ročník výstavy opět rozvíjí dlouhodobý záměr organizátorů. Přinášet 
každoročně nový pohled na téma umělecké práce v městské krajině a ve 
spolupráci s významnými sochařskými osobnostmi a jejich žáky tak představit 
osobitý pohled na problematiku plastiky ve veřejném prostoru.
Tento rok navazuje přehlídka prací absolventů sochařského ateliéru Akademie 
výtvarných umění v Praze Socha 2, vedeného v letech 1995-2016 sochařem 
prof. Jindřichem Zeithammlem. Ateliér byl zaměřen na abstraktní sochu, 
v duchu pojetí sochařství v původním slova smyslu, tedy jako vyjádření se 
prostřednictvím hmoty, forem a jejich vzájemné spolupráce. K důležitým 
charakteristikám této sochařské školy patří chápání sochy jako možnosti 
autorského projevu, který skýtá práce s materiálem, vědomí si proporčních 
zákonitostí a kánonu. Tradiční sochařský přístup je zde pojímán jako stále 
platná platforma, o niž je možné se při experimentálním hledání kdykoli opřít.
Jedná se o reprezentativní výběr autorů s ohledem na ukázku širokého spektra 
záběru této jedinečné sochařské školy.
Cílem projektu je připravit všem obyvatelům a návštěvníkům města nevšední 
zážitek ze setkání s uměleckými díly v městské kulturní krajině a vnést tímto 
způsobem nové a nevšední podněty k zamyšlení se nad místem, ve kterém 
žijeme. Kontinuální práce s veřejným prostorem města v rámci každoročního 
festivalu zároveň dává podněty ke kritickému nahlížení na vztahy uvnitř 
urbánního prostoru a zviditelnění například některých témat, která se mohou 
zdát skrze klasické metody řešení jako problémově uchopitelná (vyloučené 
lokality, občanská vybavenost, městský mobiliář, sociální provázanost, 
environmentální tématika atp.).
Díla jsou autory zapůjčena dočasně a bezplatně. Díky vícezdrojovému 
financování je projekt dlouhodobě udržitelný. Výstava je zdarma přístupná 
všem po celou dobu jejího konání.
Stejně jako v loňském roce mohou i letos diváci hlasovat na facebookovém 
profilu výstavy v anketě o nejlepší realizaci. Jeden vylosovaný hlasující stejně 
jako autor vítězného díla získají volnou vstupenku do Galerie Klatovy / Klenová 
na rok 2025.
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1. Pavel Hošek Obruč 2024 železo 
  Hoop  iron

2. Monika Immrová Mimo střed 2024 beton 
  Outside the Center  concrete

3. Zuzana Kačerová Věc 2024 žula 
  Thing  granite

4. Kryštof Kaplan Poustevník 2024 ocel, dřevo, pryskyřice 
  Hermit  steel, wood, resin

5. Jiří Kobr Korunování 2024 dřevo 
  Coronation  wood

6. Petra Pešková Měsíc 2024 probarvený umělý kámen 
  Moon  colored artificial stone 
 Petra Pešková Slunce 2024 probarvený umělý kámen 
  Sun  colored artificial stone

7. Jakub Lipavský Bez názvu 2024 železo, beton 
  Untitled  iron, concrete

8. Luděk Míšek Odpočívadlo 2023 dřevo 
  Rest Area  wood

9. Lucie Píštělková Šaty inspirované OP-ART 2024 šití, 100% bavlněný úplet 
  Clothing OP-ART  sewn fabrics, 100% cotton weave

10. Lucie Procházková Plzeň – Sarajevo – Jeruzalém 2010 kombinovaná technika, trachyt, olovo, zlato 
  Pilsen–Sarajevo–Jerusalem,  mixed media, trachyte, lead, gold

11. Jindřich Zeithamml Velké zátiší 2024 laminát  
  Large Still-Life  composite material
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Sculptures 
in the Streets
A festival of 
contemporary art in 
the public spaces of 
the town of Klatovy

Artists: 
Pavel Hošek, Monika Immrová, 
Zuzana Kačerová, Kryštof Kaplan,  
Jiří Kobr, Jakub Lipavský, Luděk 
Míšek, Petra Pešková, Lucie 
Píštělková, Lucie Procházková, 
Jindřich Zeithamml

Curators:  
Zuzana Kantová a Petr Krátký

Graphic Design: 
Matěj Moravec

 

Exhibition: 
12 May – 31 October 2024

Opening:  
Saturday, 11 May 2024, at 3pm in 
Klatovy’s Hostašovy Sady, including 
guided tour of the exhibition with 
the curators and the participating 
artists; 4:30pm refreshments at the 
Vlaštovka bistro, Vančurova 53, 339 
01 Klatovy, followed by 5pm concert 
by Klatovy crossover-indie group 
MRKLM.

English / Anglicky

2024 gkk.cz

Pavel Hošek

(*1976, Zlín) is a Czech sculptor. He studied 
sculpture at the Secondary School of Applied 
Art in Uherské Hradiště in 1991–1995 and at 
Prague’s Academy of Fine Arts in 1995–2001, 
where he attended professor Jindřich 
Zeithamml’s Sculpture 2 studio and was 
twice awarded the Studio Award (1997 and 
2000). In 1999, he did a study exchange at the 
Staatliche Akademie der Bildenden Künste 
in Karlsruhe, and in 2003 he was artist-in-
residence at the Egon Schiele Art Centrum in 
Český Krumlov. In his art, Hošek explores the 
process and possibilities of dematerializing 
space or a structurally clearly defined spatial 
core. He applies geometric elements and 
their compositional qualities with the aim of 
evoking a progressively more complex spatial 

experience. Elements lose their continuity 
and become sketched, often incomplete, 
outlines. His works are explorations of the 
third dimension, objects hinting at the tension 
between order and chaos, sometimes kept 
on a purely abstract level but at other times 
assigned a specific purpose, which Hošek 
often comments on with a thinly veiled 
sense of irony that lends his objects new 
connotations of meaning. He has exhibited 
since 1997; he lives and works in Vysoké Mýto.

In Klatovy, Pavel Hošek is showing a work that 
responds directly to the pedestrian passage 
underneath Plzeňská Street, which captivated 
his interest by its distinctive atmosphere. 
The descent into the illuminated mouth of 
the tunnel is a compelling experience in and 
of itself. Working with the qualities of this 

magical space, his piece climbs the wall 
by the stairs, all the way up to the surface. 
Thanks to a subtle, sensitively chosen 
formal vocabulary, it naturally blends with its 
surroundings to produce a coherent set of 
elements whose mutual interaction creates 
a new quality expressing the physical and 
mental presence of the viewer.

Hoop, 2024, iron

Monika Immrová

(*1970, Louny) is a Czech sculptor and 
printmaker. After attending the Václav Hollar 
School of Art in Prague in 1992–1995, she 
continued her studies at the Academy of 
Fine Arts (1995–2001), from which she later 
(in 2018) earned her doctoral degree as 
well. Immrová spent study exchanges at the 
Staatliche Akademie der Bildenden Künste 
in Stuttgart in 1997 and at the Hochschule für 
Bildende Künste in Dresden in 1999–2000; 
she also did a residency at the Raketenstation 
Insel Hombroich in Germany in 2011. Her 
sculptures and graphics reflect life, the vitality 
of the world, and the human dimension. She 
works with simple, almost minimalistically 
economical forms and geometric lines 
and a reduced color scale that expresses 
materially symbolic meanings. She clearly 
draws inspiration from ancient cultures – 
ancient Egypt, Antiquity, and Mediterranean 
art. Immrová has attended sculpture symposia 
and shown her work at group and solo 
exhibitions since 1996; she lives and works in 
Radouš near Beroun.

Monika Immrová’s sculptures and graphics 
are founded on a minimalist formal 
vocabulary and work with elementary 
shapes, volumes, and naturally also light. 
Her prints span a broad range of stylistic 
approaches from simple line compositions all 
the way to spatially illusive and sculpturally 
voluminous still-lifes. Her graphics cannot 
be fundamentally separated from her 
sculptural work; along with reliefs, they form 
one conceptual and formal whole. Similarly, 
she explores changing shapes and volumes 
from the position of a viewer moving within 
space – as with the work presented at this 
year’s Sculptures in the Streets. The relief 
has been installed on the facade of the 
Baroque house on the corner of Balbínova 
and Vančurova streets (Vančurova 58). 
Over the coming years, the building will be 
renovated as the Josefinum culture center, 
which will include a museum featuring works 
of contemporary art from the collections of 
the Klatovy/Klenová Gallery. Immrová’s piece 
is thus the first signal of the future of this 
important Jesuit monument in Klatovy.

Outside the Center, 2024, concrete

Zuzana Kačerová

(*1982, Prague) is a Czech sculptor and 
art restorer. She attended the Secondary 
Technical School of Sculpture and 
Stonemasonry in Hořice in 1998–2002 
before continuing her studies in professor 
Jindřich Zeithamml’s Sculpture 2 studio at 
the Academy of Fine Arts in Prague in 2003–
2009. During her time at the Academy, she 
did s study exchange in the school’s Studio 
of Figure Sculpture (prof. Jan Hendrych) in 
2005, plus foreign exchanges at The Cooper 
Union in New York in 2007 and at Satakunta 
University in Kankaanpää, Finland, in 2008. 
In her art, she mainly applies her ability to 
work with stone. Often, her creative process 
begins in the quarry with the choice of 
a suitable block, which she then shapes 
from raw material into a sophisticated work 
of art that still respects the stone’s natural 
shape. Her meticulous working of the surface 
amplifies the effect of the stone’s natural 
color, texture, and structure to produce an 
illusion of soft curves or geometric lines that 
evoke a multitude of meanings. Kačerová 
has attended sculpture symposia and shown 
at solo and group exhibitions in the Czech 
Republic, Germany, Spain, Italy, Finland, and 
the United States since 2000; she lives and 
works in Prague and Hostivice.

The idea behind Zuzana Kačerová’s sculpture 
presented in Klatovy draws on her previous 
work and develops her longtime goal of 
articulating a formal geometric vocabulary 
within the context of nonrepresentational 
sculpture as an autonomous form of 
contemporary artistic expression. The work 
has been installed in the courtyard of the 
refectory of the local Jesuit College, where 
this idea can resonate in a peaceful setting – 
but also during the many cultural events that 
are regularly held here in the summer months.

Thing, 2024, granite

Kryštof Kaplan

(*1987, Prague) is a Czech sculptor and 
musician. He attended the Secondary 
Technical School of Sculpture and 
Stonemasonry in Hořice in 2002–2006 
before continuing his studies in professor 
Jindřich Zeithamml’s Sculpture 2 studio at 
Prague’s Academy of Fine Arts in 2008–2013, 
where he subsequently worked as a studio 
assistant in 2015–2017. Kaplan’s sculptures 
are characterized by a universally generous 
use of form and a plasticity based on basic 
physical laws, usually combined with 
mechanical construction. He frequently 
applies an expressivist style, producing 
psychologically impactful groups of 
sculptures in which he works with the 
metaphorical transformation of accumulated 
tension and with the element of escalated 
danger. His installations possess a certain 
theatrical dramaticity. Some of his objects 
reference parasitical elements of the urban 
landscape, and his latest works show 
a tendency towards organic figures. Kaplan 
is also the frontman for the bands Kaplan 
Bros. and Vložte kočku, the latter of which 
won a Vinyla Award in 2013 for Album of the 
Year, an Anděl Award in 2014 in the category 
of Electronic Music, and a nomination for the 
Czech Lion Awards in 2019 for the soundtrack 
to director Adam Sedlák’s film Domestique. 
Kryštof Kaplan has been exhibiting since 
2009; he lives and works in the small village of 
Dobříkovice.

For the duration of the exhibition, Přemysl 
Otakar II Square will be dominated by 
a giant zoomorphic object made from an 
old threshing machine. Kaplan’s artistic 
intervention, which has given a historical 
agricultural machine the organic shape of 
a body, resembles a living organism flowing 
and expanding out from its shell – like 
a hermit crab when it outgrows the shell it 
has occupied, or a chrysalis in which a larva 
is transformed into a butterfly. Here, the 
metamorphosis is literally a metaphor for the 
quiet phase of the dynamic process of artistic 
creation, which – despite the seemingly 
unchanging and permanent form of the final 
work of art – is constantly evolving.

Hermit, 2024, steel, wood, resin

Jiří Kobr

(*1974, Dvůr Králové nad Labem) is a Czech 
sculptor. He studied wood carving at the 
Secondary School and College of Industrial 
Arts in Prague in 1988–1997 and sculpture 
restoration (prof. Petr Siegl) and sculpture 
(prof. Jindřich Zeithamml) at the Academy of 
Fine Arts in 1997–2003. His graduation work 
Cross earned him the Rector’s Award. In his 
art, he draws primarily on his wood-carving 
practice and his experience from restoring 
church furnishings. His deepest sources 
of inspiration are ancient art, everyday life, 
and Christian tradition, which inspires him 
to seek out different forms of expression. 
Kobr sees work with material as a unique 
chance for learning, as an important tool for 
understanding the real world and its real 
dimensions. He also works with graphics, in 
particular color woodcuts. In 2002–2005, 
he taught wood carving and modeling at 
Prague’s Secondary School of Applied Art. Jiří 
Kobr lives and works in Hostim near Beroun.

The exhibited work is a figural composition 
with architectural elements composed into an 
open space. Its inspiration from Gothic forms 
is reflected in the sculpture’s placement 
close to the Church of the Virgin Mary, with 
which it engages in a formal and semantic 
dialogue. On the conceptual level, the 
sculpture is a visual representation of 
cathartic satisfaction, emphasized by the 
work’s verticality and further accentuated 
by the viewer’s movement around it. With 
some exaggeration, Coronation can be said 
to symbolize existential thought and true 
emotion, as expressed by the figures’ rational 
physicality and the deeply spiritual act of 
coronation.

Coronation, 2024, wood

Petra Pešková

(*1988, Uherské Hradiště) is a Czech sculptor. 
She studied stonemasonry at the Secondary 
School of Applied Art in Uherské Hradiště 
in 2004–2008, and subsequently attended 
professor Jindřich Zeithamml’s Sculpture 
2 studio at Prague’s Academy of Fine Arts 
in 2009–2015, winning the school’s Studio 
Award in 2011 and 2015. She spent 2008–
2009 on a study exchange at the Akademie 
der Bildenden Künste in Munich. In her 
sculptural work, Pešková recounts stories, 
events, and situations, often through the use 

of geometric composition, though her works 
are never pure formal abstractions. She 
combines her motifs – the landscape, water, 
the earth, light – with human themes and the 
need to remember the natural side of things, 
something that is being lost in today’s rational 
world. She has attended sculpture symposia 
and shown her work at group and solo 
exhibitions since 2004. In 2014, she installed 
Funnels on Prague’s Vítkov Hill, and in 2016 
she showed Us 2 in the German town of Selb. 
Pešková lives and works in the village of 
Milešov.

In Klatovy, Petra Pešková is showing two 
geometric reliefs depicting the two most 
important heavenly bodies in our sky, the 
Sun and the Moon. They are placed on either 
side of an opening in the city’s historical 
fortifications between Jiráskova Street at 
Hostašovy Sady park. The viewer thus can 
never see both works at the same time, just 
like the real Sun and Moon, one of which rules 
the sky at day, the other at night.

Sun and Moon, 2024, colored artificial stone

Jakub Lipavský

(*1976, Prague) is a Czech sculptor. He 
attended professor Zeithamml’s Sculpture 
2 studio at Prague’s Academy of Fine Arts in 
1998–2004, during which time he did study 
exchanges in Vladimír Skrepl’s painting studio 
at the Academy and also at the Staatliche 
Akademie der Bildenden Künste in Stuttgart. 
Lipavský sees the work of art as an entirely 
autonomous affair, the point of which is to use 
its visual impact to evoke a particular effect, 
to express a certain feeling. His sculptural 
works are often visually modest, characterized 
by self-contained perfection and the use of 
simple elementary forms thanks to which the 
viewer experiences a kind of ritual calmness 
emanating from their expressive objectivity. 
Lipavský imbues this simplicity of form 
with his own sensory impressions, usually 
significantly influenced by his surroundings. 
The manner by which he transforms external 
reality into art reflects Lipavský’s interest in 
the reestablished meaning of form and its 
transformation into a timeless expression. 
Thanks to the key role played by the material, 
in his hands a sculpture can be a kind of 
reconciliation between culture and nature. 
Lipavský has participated in numerous group 
and solo exhibitions since 2004; he lives and 
works in Litovel.

One important aspect of Jakub 
Lipavský’s outdoor works is their incorporation 
into the surroundings – in terms of both and 
shape – to the point that they disappear into 
them. Lipavský is interested in how sculptures 
act on their environment, especially in the 
urban context, how they influence space, and 
conversely also how climatic influences and 
human interventions (including vandalism) 
affect a sculpture. In this sense, he sees his 
work as responding to the conflict between 
nature and culture generally.

Untitled, 2024, iron, concrete

Luděk Míšek

(*1976, Pilsen) is a Czech sculptor and teacher. 
After attending the Secondary School of 
Ceramics in Bechyně 1991–1995, he continued 
his studies at Prague’s Academy of Fine 
Arts in 1996–2003, where he studied in prof. 
Jindřich Zeithamml’s Sculpture 2 studio. He 
did a foreign study exchange at the Staatliche 
Akademie der Bildenden Künste in Stuttgart 
in 1999–2000 and an intra-school exchange 
at his home academy’s School of Architecture 
in 2000–2001 (prof. Emil Přikryl). In 2017, 
he earned the title of associate professor 
from the Academy of Fine Arts. Míšek has 
a longtime interest in the contemporary 
applicability of classical sculptural techniques 
for producing elementary geometric forms. 
Besides creating several works for the 
public space, he has held numerous solo 
exhibitions and participated in numerous 
sculpture symposia since 2004. He is also 
a member of Umělecká Beseda and the Club 
of Concretists. Míšek has taught sculpture at 
University of West Bohemia’s Ladislav Sutnar 
Faculty of Design and Art since 2010; he lives 
and works in Chrást near Pilsen.

For Sculptures in the Streets, Luděk Míšek 
has contributed a public sculpture with 
a utilitarian function – a wooden monolith that 
people can sit or lie on and thus physically 
perceive the great mass of wood as it absorbs 
the sun, warmth, cold, and other natural 
elements. Visitors to Hostašovy Sady park, 
where the work has been placed, will almost 
certainly appreciate it.

Rest Area, 2023, wood

Lucie Píštělková

(*1977, Brno) is a Czech sculptor and fashion 
designer. After attending the Secondary 
School of Management and Services in Písek 
in 1992–1996, she studied stonemasonry at 
the Saint Agnes Secondary School of Applied 
Art in Český Krumlov in 1997–2001. Later, 
in 2004–2010, she studied sculpture under 
professors Jan Koblasa, Jaroslav Róna, and 
Jindřich Zeithamml at the Academy of Fine 
Arts in Prague, during which time she did 
a study exchange at the Bezalel Academy of 
Arts and Design in Jerusalem. Píštělková has 
participated in group and solo exhibitions in 
the Czech Republic, Germany, Slovakia, and 
Israel since 2004. In 2007, her sculpture In 
Motion earned her an award from the Saxon 
town of Markneukirchen in Germany. She 
currently designs and produces clothing 
inspired by abstract art under the original 
label abstraktUM. Píštělková lives and works 
in Rudice.

At the Klatovy exhibition, Lucie Píštělková 
is showing a clothing collection inspired by 
op art, a form of abstract art that emerged 
in the 1960s. Works of op art depict neither 
the physical world nor the artist’s emotions; 
instead, their main purpose is to create 
optical illusions based on evoking a sense 
of motion within the artwork. To this end, op 
artists make use of the formal vocabulary of 
lines and shapes and the interaction between 
various colors. In Klatovy, Píštělková’s clothing 
designs are displayed on a mannequin 
located inside an iconic work of contemporary 
architecture – a glass connecting walkway 
between the Jesuit College and the Jesuit 
Gymnázium on Balbínova Street designed by 
world-renowned architect Eva Jiřičná.

Clothing inspired by OP-ART, 2024,  
sewn fabrics, 100% cotton weave

Lucie Procházková

(*1984, Domažlice) is a Czech sculptor. After 
studying stonemasonry at the Zámeček 
Secondary School of Applied Art in Pilsen 
in 2000–2004, she attended professor 
Jindřich Zeithamml’s Sculpture 2 studio at 
Prague’s Academy of Fine Arts in 2004–2010. 
In 2008, she did a study exchange at the 
Bezalel Academy of Arts and Design in 
Jerusalem. In her work, made on the basis of 
personal experiences and their anchoring in 
the surrounding space, she has long focused 
on finding a balance in all aspects of life. 
Her use of a consciously abstract approach 
often produces a sense of tension that 
disrupts the geometric figures in the form of 
a different material detail, the use of text, or 
an animalistically intuitive intervention. She 
attended her first sculpture symposium in 
2002, and has showed her work at group and 
solo exhibitions since 2004. Procházková 
worked as a collections administrator 
at the Hradec Králové Gallery of Modern 
Art in 2014–2018, and has taught at the 
Secondary Technical School of Sculpture and 
Stonemasonry in Hořice since 2023. She lives 
and works in Pardubice.

Lucie Procházková’s contribution to this 
exhibition is a sculptural composition 
consisting of three vertical cuboid-shaped 
stone pillars. As the title indicates, they 
represent the linear trajectory of three 
symbolic stops on a personal journey. It 
is a journey full of discovery and freedom, 
but above all one of reconciliation imbued 
with a recognition of the basic meanings 
of existence as the building blocks for the 
shared values of family and the related 
sense of safety and protection. The simple, 
archetypal shape and chosen material are an 
easily understood metaphor comprehensible 
across a wide range of societies, religions, 
and historical connotations. The pillar, like 
its rectangular base, inherently amplifies its 
potential as a structural unit of architecture – 
stone, brick, column, beam. The use of 
modulation and multiplication creates 
a dwelling that provides the conditions for 
creating a home, for preserving memories 
and sharing them across generations in the 
form of personal and collective memory. The 
piece has been installed in Pod Valy park 
near a busy intersection – a location in which 
its symbolic identity as a signpost and way 
marker is further emphasized.

Pilsen–Sarajevo–Jerusalem, 2010,  
mixed media, trachyte, lead, gold

Jindřich Zeithamml

(*1949, Teplice) attended various secondary 
schools (the Secondary Technical School 
of Sculpture and Stonemasonry in Hořice 
and the Secondary School of Applied Art 
in Prague-Žižkov) and spent one year at 
Prague’s Academy of Fine Arts before 
working as a stonemason on Charles Bridge. 
He subsequently worked as a freelance 
artist before emigrating to Germany in 1972, 
where he studied under professor Norbert 
Kricke at the Staatliche Kunstakademie in 
Düsseldorf in 1976–1982. In the late 1970s, 
he began creating his oval polychromed 
objects and objects resembling open 
boxes or treasure chests. He later came to 
broader attention thanks to his minimalist 
geometric sculptures characterized by an 
almost surprising simplicity of form and 
covered in paint, gold leaf, or silver leaf, 
along which the light glides evocatively to 
accentuate their shape. Zeitmhamml works 
with a variety of elementary shapes inspired 
by basic geometric figures such as the 
square, the circle, the oval, or the sphere – 
the latter often split into two hemispheres. 
His work is a sensitive manifestation of 
a harmonious and animated artistic style. 
In his reduction of form, he reaches the very 
limits of abstraction, tending toward a pure 
spirituality. His stylization of basic shapes is 
guided by their dematerialization and allows 
for a metaphysical effect. Zeithamml has 
been honored with numerous awards for his 
work. He showed his work to the Czech public 
after returning to his home country in the 
1990s, and in 1995 he was made a professor 
at Prague’s Academy of Fine Arts, where he 
headed the Sculpture 2 studio until 2016. 
A member of the Umělecká Beseda and the 
Deutscher Künstlerbund, Zeithamml has been 
exhibiting since 1980. He lives and works in 
the village of Radouš.

Jindřich Zeithamml’s sculptures, 
characterized by a precise and subtle 
modeling, stand in direct contrast with 
today’s hectic and chaotic life. Their softly 
flowing volumes are the result of the complex 
objectifying processes that emerge as he 
works on his pieces. The same consistent 
qualities can be found in the new piece 
he created specifically for the corner of 
Plánická and Krameriova streets, where it is 
placed directly across from the Church of St. 
Lawrence.

Large Still-Life, 2024, composite material

(SOURCES: ABART, ARTLIST, GUSTAV ERHART, IVA 
MLADIČOVÁ, LUCIE ŠIKLOVÁ, WIKIPEDIA, ARCHIVES 
OF THE ARTISTS)

The Klatovy/Klenová Gallery, in collaboration with the City of Klatovy and with 
financial support from the Czech Ministry of Culture, presents Sculptures in the 
Streets – the third instalment of the gallery’s festival of contemporary art in the 
public space of the city.
For this exhibition, we have chosen eleven locations in the historic city 
center or the nearby environs, where the various works of art will enrich 
Klatovy’s urban landscape for a period of six months.
This year’s edition once again reflects the organizer’s long-standing aim to, 
once a year, offer the public a different perspective on the subject of art in the 
urban landscape and to collaborate with leading sculptors and their students 
to present distinctive views on the question of public sculpture.
The exhibited works are by graduates of the Sculpture 2 studio at 
Prague’s Academy of Fine Arts, which in 1995–2016 was headed by the 
sculptor Jindřich Zeithamml. Zeithamml’s studio was focused on abstract 
sculpture in the spirit of sculpture in the original meaning of the word – 
i.e., as a means of expressing oneself through substance, form, and their 
mutual interaction. One of the studio’s important characteristics under 
Zeithamml’s direction was an understanding of the sculpture as a chance for 
artistic expression involving work with the physical material, while remaining 
aware of canon and the rules of proportionality. The traditional approach to 
sculpture is here understood as a still-valid foundation that can at any time 
serve as a source of support for experimental searching.
The choice of artists has been made with a view to presenting the full range of 
approaches found among the graduates of this unique sculptural course.
Our goal with this project is offer residents of and visitors to Klatovy an unusual 
experience as they encounter works of art in the city’s cultural landscape. In 
this way, we hope to present them with new and unusual impulses for thinking 
about the place in which we live. Our ongoing work with the city’s public space 
as part of this annual festival also offers inspiration for critically reflecting 
on the relationships within the urban space and helps to highlight various 
issues that might seem daunting when approached in a more traditional 
manner (socially excluded localities, public amenities, street furniture, social 
interconnections, environmental issues, etc.). 
 
The works of art have been provided on loan by the artists free of charge. 
Thanks to funding from a variety of sources, the project is sustainable in the 
long term. The exhibition is freely accessible throughout its duration.
As during last year’s exhibition, spectators may vote for the best sculpture 
in a survey on the exhibition’s Facebook profile. The winning artist and one 
of the voters, drawn in a lottery, win free admission to the Klatovy/Klenová 
Gallery in 2025.


